

## 2021-2022年高二第一次月考（福建省漳平市一中）

### 1. 选择题

古代哲学家用诗词标榜自己所从属的哲学阵营，当代歌手的有些歌词中也道含着哲学思想。以下歌词中与孟子的“心之官则思”的观点具有不同的哲学倾向的是

- ①你存在我深深的脑海里，我的梦里，我的心里，我的歌声里（《我的歌声里》）
- ②世界之大，为何我们相遇，难道是缘分，难道是天意（《我的歌声里》）
- ③我们还能不能再见，我在佛前苦苦求了几千年（《求佛》）
- ④从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝（《国际歌》）

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

### 2. 选择题

20世纪以来，世界各国在农作物方面利用人工诱变创造了许多新品种。我国已培育出水稻、小麦、棉花、大豆、油菜等作物的新品种共1000个。目前，人们已造出了“基因鱼”“基因猪”等新型物种，将来还会有意识地制造出更多的物种。这说明

- A. 人类可以根据自己的意志行事
- B. 自然界的物种是由人的意识创造出来的
- C. 自然界的属性和规律是可以被人利用和改变的
- D. 人类根据自然物的属性与规律可以创造出新物种

### 3. 选择题

在互联网时代，网络民主逐渐成为中国政治文明的新鲜符号，大多数同学都认为网络民主做到了百花齐放，百家争鸣，相信真理不会在网络热议中走失。因为

- ①真理是对客观事物及其规律的正确反映
- ②真理和谬误在一定条件下相互转化
- ③真理的检验标准是客观的，唯一的
- ④不同的人对同一事物的认识必然不同

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

### 4. 选择题

“读万卷书、行万里路”是拓展学生素质的重要途径。2017年2月，教育部等11部门联合发布《关于推进中小学生研学旅行的意见》，要求各地将研学旅行摆在更加重要的位置，推动研学旅行健康快速发展。开展研学旅行的认识论依据是：

- ①直接经验比间接经验更有用
- ②参与社会实践可以促进知与行的统一
- ③直接经验是验证间接经验正确与否的标准
- ④认识的发展是一个实践与认识相互促进的过程

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

### 5. 选择题

2018年8月，中国科学家在国际上首次人工创建了单条染色体的真核细胞，这项成果预示，天然复杂的生命体系可以通过人工干预变简约，自然生命的界限可以被人为打破，甚至可以人工创造全新的自然界不存在的生命。对此理解正确的是

- A. 人能自觉地创造条件改变规律发生作用的方式
- B. 人可以发挥主观能动性，改变规律，造福人类